

# 港澳律師灣區執業試點延長三年

## 執業試報考門檻放寬 林定國：為業界拓發展空間

香港文匯報訊 國務院辦公廳前日印發修訂後的《香港法律執業者及澳門執業律師在粵港澳大灣區內地九市取得內地執業資質和從事律師職業試點辦法》，落實延長香港和澳門法律執業者在粵港澳大灣區內地九市執業的試點期限至2026年10月4日，同時將港澳法律執業者報考該執業考試的執業經歷門檻由5年降低至3年，將於下月5日起實施。香港特區政府律政司司長林定國昨日表示，律政司將繼續積極配合司法部、廣東省司法廳等機關的工作，吸引更多香港法律執業者報考，進一步顯現大灣區律師執業制度的優勢及成效，為國家培養更多具備雙重執業資格的涉外法律人才。



◆林定國表示，修訂《試點辦法》，為業界提供更多在大灣區的發展空間。圖為林定國早前率領香港法律界拜訪深圳前海合作區人民法院。

全國人大常委會於2020年8月決定授權國務院開展試點工作，符合條件的香港和澳門法律執業者通過大灣區考試並取得律師執業證（粵港澳大灣區）後，可在大灣區內地九市辦理適用內地法律的部分民事法律事務。根據司法部的資料，截至本月28日，已經有357名港澳律師領取了律師執業證（粵港澳大灣區）。

### 357名港澳律師已領灣區執業證

試點工作為期3年，原至今年下月4日屆滿。《試點辦法》修訂切實落實《全國人民代表大會常務委員會關於授權國務院在粵港澳大灣區內地九市開展香港法律執業者及澳門執業律師取得內地執業資質和從事律師職業試點工作期限的決定》，確保試點工作連續性，明確繼續在廣東省廣州市、深圳市、珠海市、佛山市、惠州市、東莞市、中山市、江門市、肇慶市開展試點工作，延長試點期限為今年10月5日至2026年10月4日。

同時，為擴大試點工作的覆蓋面，吸引更多優秀港澳律師參加考試和來內地執業，增進對祖國內地的了解，在充分調研論證、廣泛徵求意見基礎上，調整關於粵港澳大灣區律師執業考試報名條件中律師執業經歷的規定，《試點辦法》明確具有累計三年以上律師執業經歷並符合其他有關條件的港澳律師通過粵港澳大灣區律師執業考試，取得內地執業資質的，可以從事一定範圍內的內地法律事務。此外，延續了關於考試、申請執業、業務範圍、執業管理等的規定。

《試點辦法》要求，司法部負責組織實施粵港澳大灣區律師執業考試，做好命題、評卷等工作，加強對考試工作的監督，確保考試公平公正和組織嚴密；指導廣東省司法廳認真做好組織實施報名、報名資格初審、培訓、考務等具體工作。

林定國昨日表示，十分感謝中央重視香港法律業界的期望，修訂《試點辦法》，為業界提供更多在大灣區的發展空間，讓業界能抓住國家發展帶來的無限機遇，以香港所長，服務國家所需。

律政司與最高人民法院、司法部及廣東省高級人民法院合作，計劃在今年內舉辦「粵港澳大灣區律師司法實務培訓班」，涵蓋理論課與實踐課，增強在大灣區執業的香港法律執業者對內地法院處理不同範疇民事事宜的實務知識。

林定國表示，律政司會繼續與兩個法律專業團體保持溝通，了解業界對於大灣區律師執業試點工作在實踐上的關注點，適時向司法部、廣東省司法廳等機關反映。

## 議員：業界青年受惠 對接制度「一起打出去」

香港文匯報訊 港澳律師在大灣區內地九市執業試點期獲延長三年，同時執業經歷門檻降低，多位具法律背景的香港立法會議員均表示歡迎，認為有助香港律師參與到大灣區建設之中，跟上國家的發展步伐，更有助配合「一帶一路」國策，協助內地企業「走出去」、國際企業「引進來」。

民建聯副主席、司法及法律事務發言人周浩鼎表示，該計劃有效吸引香港的執業律師，學習及了解內地法律制度，為進入大灣區內地城市執業做好準備，而是次放寬執業經驗的門檻，將有助吸引更多年輕香港律師參加粵港澳大灣區執業考試。

今年是「一帶一路」倡議提出十周年，周浩鼎認為，香港律師擅長普通法，若能更加了解內地法律制度，並讓更多香港同業在大灣區內地九市執業，絕對有助對接大灣區內與「一帶一路」地區的經貿合作。

經民聯副主席、執業大律師梁美芬表示，她注意到至現在為止，獲得九市執業資格的香港律師中，只有少數可以真正跟內地的律師事務所達成很好、很深入的合作，「如果我們將來能夠有更好的政府部門的協助，讓兩地的律師併船出海，香港跟內地的律師事務所，特別是一些比較健全的律師事務所一起打出去，就能夠達至習近平主席在黨的二十大報告提出，加強重點領域、新興領域、涉外領域立法，統籌推廣國內法治和涉外法治，以良法促進發展、保障善治的希望。」

立法會法律界議員林新強表示，以往受限於執業試的報考年資限制，香港年輕律師並未能受益。今次放寬年資限制的新措施，讓香港年輕一輩的律師能夠參與到大灣區建設之中，有助他們跟上國家的發展腳步，提早在大灣區建立自己的事業，打好職場生涯的基礎。對國家建設、本地法律業界發展，以至律師本人的職場規劃而言，都有莫大益處。

他指出，粵港澳大灣區是國家的重大發展計劃，人口約8,000萬人，單是廣東省的經濟規模相當於加拿大或意大利，是一個龐大而且機遇處處的新市場。香港是中國唯一一個實行普通法制度的地區，是聯繫國家與世界的重要樞紐。借助香港的普通法優勢，以大灣區律師執業資格與內地律師建立聯繫，配合「一帶一路」國策，協助國內企業「走出去」、國際企業「引進來」，香港律師必定大有可為。

### 香港特別行政區政府 於香港以外地區舉行的綜合招聘考試及《基本法及香港國安法》測試 (學位/專業程度職系) 接受申請

暫定舉行日期：2023年12月2日

為方便在香港以外地區升學或居住的香港考生，香港特別行政區政府將於八個香港以外城市，即北京、上海、倫敦、三藩市、紐約、多倫多、溫哥華及悉尼，舉行綜合招聘考試及《基本法及香港國安法》測試（學位/專業程度職系）。申請人可選擇應考任何一張或多張綜合招聘考試試卷及/或《基本法及香港國安法》測試（學位/專業程度職系）試卷。公務員考試組將在2023年11月底前以電郵通知申請人詳情。

#### 綜合招聘考試：

綜合招聘考試包括三張各為45分鐘的選擇題形式試卷，分別是英文運用、中文運用及能力傾向測試。申請人可報考任何一張或多張試卷。

綜合招聘考試與公務員職位的招聘程序分開進行。除非有關招聘廣告另有訂明，有意應徵學位或專業程度公務員職位的人士，應先取得所需的考試成績。申請人應先了解擬投考職位的要求及被接納為等同綜合招聘考試成績的其他考試成績，以決定報考的試卷。除另有指明外，申請公務員職位人士於獲聘時必須已成為香港特別行政區永久性居民。

#### 《基本法及香港國安法》測試：

就所有由2022年7月1日起刊登的公務員職位招聘，所有申請人必須在《基本法及香港國安法》測試取得及格成績，方會獲考慮聘用。過往曾參加任何《基本法》測試的人士，亦須參加《基本法及香港國安法》測試並取得及格成績。測試為30分鐘設有中英文版本的選擇題形式試卷。及格成績可用於申請所有公務員職位。

#### 申請資格：

持有大學學位，或符合申請學位或專業程度公務員職位所需的專業資格，或將於2023-24或2024-25學年獲取大學學位的資格。

#### 申請方法：

1. 網上申請：在2023年10月6日下午5:00前（香港時間）透過公務員事務局網頁（www.csb.gov.hk/chi/cre.html）的網上申請系統遞交申請；或
2. 郵寄申請：香港灣仔告士打道7號入境事務大樓25樓2511室公務員考試組（郵戳日期：2023年10月6日或之前）。申請書（CSB 31 (8/2023)）可從公務員事務局網頁下載，或從民政事務總署民政諮詢中心或勞工處就業中心索取。

#### 查詢：

公務員考試組電話：2537 6429  
電郵：csbcseu@csb.gov.hk

請瀏覽公務員事務局網頁（www.csb.gov.hk/chi/cre.html）查閱有關詳情。

## 107名選委會當然委員登記有效

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）候選人資格審查委員會昨日公布107名選舉委員會當然委員的登記為有效，包括港區全國人大代表和全國政協委員、立法會議員、大專校長、社會福利機構主席，以及建築、測量、工程等專業學會會長等。

負責選舉行政長官候任人、立法會部分議員，以及提名行政長官候選人、立法會議員候選人的選委會由1,500人組成，其中法律界、醫學及衛生服務界等多個界別分組設有當然委員共362席。

選舉事務處早前共收到107份當然委員的登記。資審會在審查後，裁定這107份當然委員的登記為有效，涉及港區全國人大代表及港區全國政協委員；立法會議員；工程界；建築、測量、都市規劃及園境界；教育界；社會福利界等界別分組，包括香港城市大學校長、東華三院董事局主席、保良局董事會主席、仁濟醫院董事局主席、博愛醫院董事局主席、香港建築師學會會長、香港測量師學會會長、香港工程師學會會長等。

資審會由政務司司長陳國基擔任主席，並由政制及內地事務局局長曾國衛、保安局局長鄧



◆負責選舉行政長官候任人的選委會由1,500人組成，其中當然委員共362席。圖為香港特區第六任行政長官選舉中央點票站。

炳強和民政及青年事務局局長麥美娟任官守成員，原全國人大常委會香港基本法委員會副主任梁愛詩、原全國人大常委會委員范徐麗泰和香港中文大學教授劉遵義任非官守成員。

根據基本法附件一，資審會負責審查並確認選委會委員候選人資格，包括選委會的當然委員資格。資審會就有關人士是否符合擁護基本法和效忠香港特區的法定要求和條件作出決定。

## 友協中秋送暖到基層 了解民情送祝福

香港文匯報訊 香港友好協進會27日組織「走基層 送溫暖」活動，友協會長譚錦球、副會長王惠貞、副會長兼秘書長施榮傑，以及一眾港區全國人大代表和全國政協委員，攜帶月餅、米粉、木耳、豆豉鯪魚等慰問品，分別到新蒲崗、深水埗、荃灣區走訪29戶家庭，傾聽呼聲，了解民情，並送上中秋節日的祝福。

今次走訪的家庭大多是劏房戶，他們共同面臨房屋、醫療、就業和子女教育等方面的困境，期望政府提供更多支援。一眾代表和委員在認真聆聽訴求後並提出建

議，包括申請過渡性房屋、在職家庭津貼計劃，同時與當區議員和關愛隊保持密切聯絡、尋求協助等，希望為他們排憂解難。



◆香港友好協進會組織「走基層 送溫暖」活動，走訪新蒲崗和深水埗等地區共29戶家庭。